INSTRUCAO GERAL: Para cada quest&o, esco-
Iher apenas uma alternativa correta.

FISICA

INSTRUCAO: Responder & questio 1 com base
nafigura e na situacdo descrita a seguir.

Dois projéteis P, e P,, de mesma massa, sdo
lancados simultaneamente do topo de um prédio,
atingem a mesma altura maxima e posteriormente
chegam juntos ao solo. A figura abaixo representa
as trajetorias dos dois projéteis, a partir dos seus
pontos de lancamento até o ponto em que atingem o
solo. Os efeitos do ar sdo desprezados em ambos
0S movimentos e assume-se que o topo do prédio e
o0 solo séo perfeitamente horizontais.

Trajetoria
de P,

2

No momento do langamento, a energia cinética do
projétil P, é do projetil P,. Na altura
maxima, a energia potencial gravitacional do projétil
P, é do projétil P,. Ao longo de suas
trajetdrias, a aceleragdo a que o projetil P, esta sujeito
e do projétil P,,.

1) As expressfes que, ha ordem apresentada, preen-
chem corretamente as lacunas do paragrafo acima,
referente a descricdo dos movimentos dos projéteis
P, e P,, sdo, respectivamente,

A) menor que a — menor que a — menor que a
B) menor que a —igual & —igual a

C) igual a—igual a —igual &

D) igual a —igual & — menor que a

E) igual @ — menor que a —igual &

2) Um bloco A, de massa m,, esta apoiado sobre o
carrinho B, de massa m_,, que se move com
aceleracao constante de 2 m/s?, em relagdo a um
observador em repouso no solo, como mostra a figura
abaixo. Despreza-se a resisténcia do ar.

A

B »a=2m/s?

k
e i

Admitindo todas as unidades de medida no Sistema
Internacional, para que o bloco A ndo se movimente
em relacdo ao bloco B, o valor da forga de atrito entre
as superficies de A e de B deve ser numericamente
igual a

A) zero
B) 2m,
C) 2m,
D) 2(m,-m))
E) 2(m,+m,)

3) Pressdo € uma grandeza que representa a razao
entre uma forca aplicada perpendicularmente a uma
superficie e a area dessa superficie.

Na figura abaixo esté representada uma vista lateral
de cinco recipientes cheios de agua e abertos na parte
superior.

1

_ 3 4

AN APauE

Em qual dos recipientes a pressédo que a agua exerce
sobre a base é maior?

A)
B)
C)
D)
E)
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4) Uma fonte térmica de poténcia constante e igual a I.  Comparando o trabalho W realizado pelo gas em
360 cal/min comeca a fornecer calor a um sistema cada processo, verifica-se que W >W,,.
de massa 200 g e temperatura 20 °C que se encon-
tra na fase liquida. O gréfico abaixo descreve o com-

portamento da temperatura do sistema em funcéo
do tempo. [ll. Comparando a variagéo da energia interna AU do

gas em cada processo, verifica-se que AU, =AU,

[I. Comparando a troca de calor Q com o gas em
cada processo, verifica-se que Q,<Q.,.

T(°C)4
5) Analisando as afirmativas, pode-se concluir que esté/
80 ( estdo correta/s
A) somente II.
20 B) somente Il
. C) somentel e ll.
00} 29 12 t(min) D) somente | e IlI.

E) L llelll.
A partir da analise dos dados fornecidos no grafico, )

pode-se afirmar corretamente que o calor especifico
na fase liquida e o calor latente de vaporizacao do
sistema séo, respectivamente,

INSTRUCAO: Responder & questdo 6 com base

A) 0,030 callg°C ; 18 calig nafigura e na situacéo descrita a seguir.

B) 0,030 cal/g°C; 3,6 cal/g
C) 0,045 cal/g°C ; 1,8 callg
D) 0,060 cal/g°C ; 18 cal/g
E) 0,060 cal/g°C ; 36 callg

A quantizag@o da carga elétrica foi observada por
Millikan em 1909. Nas suas experiéncias, Millikan
mantinha pequenas gotas de 6leo eletrizadas em
equilibrio vertical entre duas placas paralelas tam-
bém eletrizadas, como mostra a figura abaixo. Para
conseguir isso, regulava a diferenca de potencial
entre essas placas alterando, conseqiientemente, a
intensidade do campo elétrico entre elas, de modo a
equilibrar a forca da gravidade.

INSTRUCAO: Responder a questéo 5 analisando
as afirmac8es com base no gréafico a seguir, o
qual representa a pressédo de um gas, que segue
a equacao de estado do gas ideal, em funcéo do
seu volume.

No gréfico, os pontos i e f indicam, respectivamente, placa eletricamente carregada
o estado inicial e final do gas, e as curvas represen- '
tadas sdo as isotermas correspondentes as tempe-
raturas T, e T, desses estados. Os seguintes proces- @ gota de dleo
sos séo descritos no grafico:

processo 1 —uma transformacao isobarica seguida

de uma transformagéo isovolumétrica. placa eletricamente carregada
processo 2 — uma transformagéo isovolumétrica ) )
seguida de uma transformagcao isotérmica. 6) Suponha que, em uma das suas medidas, a gota ti-
vesse um peso de 2,4x10* N e uma carga elétrica
p4 positiva de 4,8x10° C. Desconsiderando os efeitos
do ar existente entre as placas, qual deveria ser a
L (i) _ (1) intensidade e o sentido do campo elétrico entre elas
P o para que a gota ficasse em equilibrio vertical?
4
47 A) 5,0x10° N/C, paracima.
@ T ’ B) 5,0x10* N/C, para cima.
P ® C) 4,8x10° N/C, paracima.
f V= D) 2,0x10° N/C, para baixo.
v Vi E) 2,0x10° N/C, para baixo.
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INSTRUCAO: Responder a questdo 7 a partir da
analise do circuito abaixo, em que Rrepresentaa
resisténcia elétrica de um reostato que pode ser
regulada para assumir valores entre 0 e um valor
maximo de 20 kQ.

NWW
10 kQ

— g 20 kQ

7) Considerando uma variacdo da resisténcia R entre

os seus limites, as intensidades maxima e minima
da corrente elétrica que passa no resistor de 10 kQ
séo, respectivamente,

A) 8,0mA e 2,0 mA
B) 8,0mA e 4,0 mA
C) 8,0mA e 50mA
D) 10mA e 2,5 mA
E) 10mA e 50mA

INSTRUCAO: Responder a questéo 8 a partir da
analise da situacéo descrita abaixo.

A figura mostra uma regido onde existe um campo
magnético uniforme perpendicular a pagina e orien-
tado para dentro da mesma. As linhas indicadas
correspondem as trajetérias de trés particulas —um
elétron, um proton e um néutron — langadas a partir
dos pontos 1, 2 e 3 para dentro dessa regiéo.
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9) Chama-se de espectro eletromagnético o conjunto
de todas as ondas eletromagnéticas conhecidas, dis-
tribuidas em termos de seus comprimentos de onda,
frequiéncias ou energias. Todas essas ondas eletro-
magnéticas se propagam no vacuo com uma veloci-
dade cuja ordem de grandeza é 108 m/s.

No que se refere ao sentido da viséo, a retina do
olho humano é sensivel a radiacéo eletromagnética
em apenas uma pequena faixa de comprimentos de
ondaemtornode 1 um (10° m), razao pela qual essa

faixa de radiacdo é chamada de luz visivel.

A ordem de grandeza da freqiiéncia, em hertz, da
luz visivel é de

A) 101
B) 10°
C) 102
D) 10°
E) 10%

INSTRUCAO: Responder a questdo 10 com base
no texto a seguir.

A escolha do ano de 2005 como o Ano Mundial da
Fisica teve como um de seus objetivos a comemo-
racao do centenario da publicacéo dos primeiros tra-
balhos de Albert Einstein.

No entanto, é importante salientar que muitos outros
cientistas contribuiram para o excepcional desenvol-
vimento da Fisica no século passado. Entre eles cabe
destacar Max Planck, o qual, em 1900, prop6s a teo-
ria da quantizacao da energia.

Segundo esta teoria, um corpo negro irradia energia

I v—; de forma , em porcbes que sao chama-
2 das de , Cuja energia é proporcional a
8) Considerando apenas a acdo do campo magnético, da radiacéo eletromagnética envolvida
pode-se afirmar que: nessa troca de energia.
A) O néutron foi langado do ponto 1 e o préton foi | 10) A sequiéncia de termos que preenche corretamente
lancado do ponto 2. as lacunas do texto é
B) O elétron foi langado do ponto 2 e o néutron foi
lancado do ponto 3. ) _ A) descontinua — prétons — freqiiéncia
C) O proton foi langado do ponto 3 e o elétron foi ) i )
langado do ponto 2. B) continua — prétons — amplitude
D) O néutron foi langado do ponto 2 e o elétron foi C) descontinua — fétons — freqiiéncia
lancado do ponto 3. D " t6t litud
E) O elétron foi lancado do ponto 3 e o néutron foi ) continua —1f6tons — amplitude
lancado do ponto 1. E) descontinua — elétrons — freqliéncia
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